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 103 年專門職業及技術人員高等考試 會計師考試試題 

類科：會計師       科目：高會 

甲、 申論題部分：（50 分） 

一、甲公司於 X1年 7月 1日支付$2,400,00取得乙公司 80%普通股股權，採權益法處理該項投資，並

依收購日公允價值$525,000、$600,000分別衡量屬非控制權益之特別股及普通股。當日乙公司除

未入帳專利權(剩餘效益年限為 5年)外，其他可辨認資產及負債之帳面金額均等於公允價值，且無

合併商譽。甲公司於 X3年 1月 1日支付$280,000取得乙公司 50%之特別股股權。 

X1年 1月 1日乙公司之權益包括普通股股本$1,000,000、5%累積特別股股本$500,000及保留盈餘

$1,800,000。乙公司各年度財務報表須於次年送交股東會承認，並由股東會決議前一年度股利金

額，各年度均於 6月 30日宣告及發放股利，在 X1年 1月 1日，除 X0年股利尚未支付外，並未

積欠 X0年以前年度之特別股股利。乙公司各年度之淨利係於年度中平均賺得，其中 X1年至 X3

年保留盈餘之變動情形如下： 

 X1年 X2年 X3年 

期初保留盈餘 $1,800,000 $1,900,000 $1,950,000 

加：本期淨利(損) 150,000 100,000 (50,000) 

減：分配前期股利 (50,000) (50,000) (20,000) 

期末保留盈餘 $1,900,000 $1,950,000 $1,880,000 

試作： 

分別計算：甲公司 X1年帳列之投資收益為何?甲公司 X2年 12月 31日帳列「投資乙公司普通

股」之餘額為何? X3年合併綜合損益表中非控制權益淨利之金額為何? X3年 12月 31日合併

資產負債表上之非控制權益之金額為何?(12分) 

甲公司 x3年帳上與投資乙公司相關之所有分錄。(8分) 

 
【擬答】 

 

X1 7 1 =$1,800,000+$150,000×6/12-$50,000=$1,825,000 

X1 7 1 =$1,000,000+$500,000+$1,825,000=$3,325,000 

X1 7 1 =$2,400,000+$600,000+$525,000-$3,325,000=$200,000 ( $40,000) 

X1 =[($150,000-$40,000)-$25,000]×6/12×80%=$34,000 

X2 =[($100,000-$40,000)-$25,000]×80%=$28,000 

X2 12 31 =$2,400,000+$34,000-$25,000×80%+$28,000-$25,000×80%=$2,422,000 

X3 ( ) 

=$25,000×50%+[(-$50,000-$40,000)-$25,000]×20% 

=$12,500-$23,000=-$10,500 
X3 (

)=$600,000+$34,000÷0.8×0.2-$25,000×0.2+$28,000÷0.8×0.2-$25,000×0.2-$23,000=$582,500 

X3 ( )=$268,750+$12,500-$20,000×0.5=$271,250 
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 

X3.1.1 -  268,750  

  11,250  

  280,000 

 

X3.12.31 -  12,500  

 -  12,500 

 

 -  92,000  

 -  92,000 
 

 

二、大懷公司及其持股 90%的小生公司 X1年度的部分科目及其金額如下： 

 大懷公司 小生公司 

應收利息 - $2,300 

投資大懷公司債券 - 121,210 

應付利息 $4,600 - 

應付公司債(利率 8%) 230,000 - 

應付公司債折價 4,140 - 

利息收入 - 4,830 

利息費用 20,240 - 

X1年 4月 1日，小生公司以$123,280取得大懷公司面額$115,000的債券。該債券每年 4月 1日及

10月 1日付息，到期日為 X4年 4月 1日。大懷公司與小生公司均以直線法攤銷公司債折溢價。 

試求： 

分別計算 X1年合併綜合損益表上債券推定贖回損益的金額為何? X1年合併綜合損益表上利息

收入及利息費用的金額為何? X1年 12月 31日合併資產負債表上應收利息及應付利息的金額為

何?(6分) 

編製 X1年合併工作底稿上關於公司間債券交易調整與沖銷分錄。(4分) 
【擬答】 

 
=$224,480×0.5-$123,280=-$11,040 

=$0 

=$20,240-$7,590=$12,650 

=$0 

=$4,600-$2,300=$2,300 
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 
 

X1.12.31  115,000  

  11,040  

  4,830  

  121,210 

  7,590 

  2,070 

 

  2,300  

  2,300 
 

 
三、呼市公司於 X1年初取得香港大豐公司 70%股權，當時大豐公司之權益包括股本港幣$50,000及保

留盈餘港幣$20,000，各項可辨認資產及負債之帳面金額均等於公允價值，且無合併商譽。大豐公

司於 X1至 X3年間保留盈餘之變動情形如下： 

 港幣 

X1年度淨利 $18,000
X2年度淨利 12,000
X3年 3月 1日發放股利 8,500
X3年度淨損 (6,300)
大豐公司之功能性貨幣為港幣，其財務報表須換算為新台幣，呼市公司採用權益法處理對大豐公

司之投資，相關港幣兌新台幣之匯率資料如下： 

X1年 1月 1日 3.50 X3年 12年 31日 3.41 
X1年 12年 31日 3.40 X1年度平均 3.20 
X2年 12年 31日 3.25 X2年度平均 3.35 
X3年 3年 1日 3.38 X3年度平均 3.28 

試計算 

X2 年 12年 31日呼市公司「投資大豐公司」帳戶餘額。(假設大豐公司 x2年底換算為新台幣後

資產負債表上之「其他權益-兌換差額」為借餘$25,000)。 

大豐公司 X3年 12月 31日換算為新台幣後資產負債表上保留盈餘之金額。 
【擬答】 

 
X2

=($50,000+$20,000)×0.7×3.5+($18,000×3.2+$12,000×3.35)×0.7-$25,000×0.7=$222,460 

 
X3 =$20,000×3.5+$18,000×3.2+$12,00×3.35-$6,300×3.28-$8,500×3.38=$118,406 
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四、甲公司於 X1 年 5 月 1 日預期將在 6 月 1 日向美國乙公司購入機器設備(該預期交易高度很有可能

發生),預期購入成本為 100,000 美元。甲公司乃於 X1 年 5 月 1 日與銀行簽訂一項歐式外匯美元買

權合約,名目本金 100,000 美元.履約價格為 1 美元兌換新臺幣 33 元,合約期間 1 個月,權利金為名目

本金之 1%,合約以淨額交割。X1 年 5 月 1 日及 6 月 1 日之美金對新臺幣即期匯率分別為 33 及

33.62。甲公司將前述選擇權之內含價值變動指定為預期購買機器設備交易之匯率風險避險工具,

假設此避險操作合乎所有避險會計之條件。甲公司於 X1 年 6 月 1 日以 100,000 美元購入美國乙公

司之機器設備。另外,該公司之會計政策係將避險工具之相關利益或損失作為該機器設備成本之調

整。 

 試作：X1 年甲公司有關選擇權合約購買機器設備之所有分錄。(10 分) 
【擬答】 

X5.5.1 -  33,000  

  33,000 

   

X5.6.1 -  29,000  

  33,000  

 - 62,000 

   

  62,000  

 - 62,000 

   

  3,362,000  

  3,362,000 

   

 - -

 
62,000  

  62,000 
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乙、測驗題部分：（50 分） 

一、單一選擇題 

  X1 6 1 , , 1

, 2 20,000 ,

$50 40,000 , ,

? 

$500,000  $1,000,000  $2,000,000  $4,000,000  

  X2 1 1 $600,000 , $400,000,

$180,000 , ,

, , ,

$50,000 ,X2

1 1 ? 

$100,000  $80,000  $70,000  $20,000  

  ,X2 12 31 , 80% $90,000

,20% X2 12 31 : 

 $12,000  $40,000  

 $30,000   $40,000 

  X1 1 1 ( : ) 

   

( $10) $1,800 $800 

 240 150 

 180 200 

 2,220 1,150 

X1 1 2 , $20 80,000 ,

$5,000 , $10,000 ,X1 1 2

? 

$235,000  $390,000  $1,035,000  $1,040,000  

  ,X1 1 2 ? 

$170,000  $180,000  $370,000  $380,000  

  ? 

   

   

 ,   

 ,  
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  X2 $1,600,000 80% ,

$2,250,000,

, 10 ,

,X2 $300,000, ,

? 

$75,000  $67,500  $60,000  $40,000  

  X4 1 1 $300,000 ,

,X4 75% X4

55,000, $100,000

? 

10%  15%  20%  25%  

  90% , 80% X4

, 20% X4 $10,000

? 

$560  $1,440  $1,600  $1,800  

  80% 30% , 60%

, $1,000( ) ,

X1 (

) $4,000 $1,800 500 X1 8 $1,000

$200,X1 12 31 25% X1

X1 ? 

 $5,710   $5,716  

 $450  $470 

  X1 1 1 100,000 ,

$50, $4,000,000 $400,000,

2 , ,

$500,000 ,

, $0 ,

, 20% X1 1 1

? 

$560,000  $520,000  $500,000  $36 0,000 

  X1 1 1 $400,000 80% , $500,000,

X1

( ) $500,000 $80,000,

X1 $10,000, ,

20% 25%, ,

, X1 ,

X1 ? 

$121,600  $129,600  $131,200  $131,600  
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  , ? 

 ,  

 ,

  

 33 (IAS33) ,

,   

 ,

 

  X1 $750,000 80% , $900,000( $300,000,

$600,000), ( $35,000, 7 ) ,

$187,500 X2

12 31 $1,050,000( $300,000, $750,000), X2 12 30

$220,000 60% X2 12 31

: 

$437,500  $435,500  $431,000  $430,000  

  X1 1 1 80% , ,

10% ,

X1 ( ) $1,000,000 $500,000,

$500,000 $200,000 X1 10 1 $140,000 $200,000

X1 , 1/3 , X1

, : 

   

$1,374,000  $106,000 

$1 ,374,000 $110,000 

$1,384,000  $110,000 

$1,384,000  $106,000 
 

  : $800,000, $100,000, $500,000; ,

$300,000, $600,000

60%, : 

$380,000  $440,000  $480,000  $540,000  

  X7 $130,000 , 10%,

X7 : 

  

 $250,000  $210,000 

 130,000  50,000 

 15,000  250,000 

X7 12 31 $33,000, X7 ?

$28,000  $30,000  $38,000  $40,000  
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  X1 12 31 ,

$200,000, , X1 12 31 $200,000 ?

 -    -  

 -    

  X1 X1 $4,000,000,

5 20 X1 $40,000,

6 10 $20,000 (4 1 6 30 )

? 

$30,000  $60,000  $4,030,000  $4,060,000  

 
二、複選題（第 20 題至第 23 題，每題 3 分，占 12 分） 

 

 

 X2 90% , (

)

, X3 , $120,000

$145,000 , X4 X3 X4

: ( ) 

 X3  X4  

 $500,000 $600,000 
 235,000 320,000 

12 31  2,350,000 2,500,000 
? 

 ,X3 $21,000 

 ,X4 12 31

$2,225,000 
 ,X4 $888,000 

 ,X4 12 31 $250,000

 ,X4 $288,000 

 

 

 X5 $13,000 25% , X6 4 1 

$60,000 55% , $20,000 ,

25% $25,000 , ,

X5 $30,000

$20,000,X5 X6 $40,000, , 6 10

$10,000, X6 , ? 

 $10,500 

 $2,000 

 $0 

 $6,000 

 $11,000 
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 

 

 X4 1 6 8 , 2 ,

, ,

, ,

, ,

? 

  

 , ,  

 ,  

 ,  

 ,  

 

 

 

 

 ? 

 34 (IAS34) ,  

 , ,

 

 , ,  

 X4 , $40,000, , ,

$30,000  

 , ,

,  

    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

志聖 祝您金榜題名 


